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ACTA No. 197 – 2019  

PERÍODO (2016 ~ 2020) 

SESIÓN EXTRAORDINARIA  

 

Celebrada por el Concejo Municipal de Upala, cantón trece de la provincia de Alajuela, en el Salón de 

Sesiones de la Municipalidad de Upala, el día viernes once de octubre año dos mil diecinueve al ser las 

ocho horas con doce minutos,  comprobándose la siguiente asistencia: 

 

REGIDORES PROPIETARIOS: 

                                                       Lorena      Chavarría    Pérez                              

                                                       Felix P.       Martínez    Ugarte                   

                                                       Julio C.        Sequeira     Cabrera        

                                                       Álvaro         Carrillo       Alfaro                       

                                                       Juan A.        Alcocer       Alcocer                          

                                                       Hermógenes Rivas Chavarría                 

            Daisy       Elizondo Villalobos        

REGIDORES SUPLENTES: 

                                                       José B.         Briceño       Cubero 

            Mélida         Miranda      Romero    

            Miguel         Lara            Torres 

              Digna           Espinoza     Romero 

            Enrique        Rojas          Gamboa    

            Zeidi Y.       Ampié         Romero 

            Emilio         Ortíz            Ruiz 

SÍNIDICOS  PROPIETARIOS: 

                                                       Timoteo P.   Aguilar       Trejos 

            Luis E.         Rodríguez   Naranjo 

              María       Palma          Mercado   Ausente 

            José L.         Valverde     Mesén 

            Alexia M.    Oporta         Mora    Ausente 

            José E.       Calderón     Vega 

            Alfredo          Ruíz   Jiménez    

            Leonardo        Arce           Sirias    

SÍNDICOS SUPLENTES: 

                                                       Betsi P.         Segura         Ruiz 

           Yerling C.      Orozco        Rodríguez   Ausente 

           Julio C.          Meneses    Pérez 

           Yesenia         Cerdas          Salas    Ausente 

           Juan               Leal             López    

           Raquel           Cascante      Alanis   Ausente 

           Emily Y.       Torres          Zepeda   Ausente 

           Thelma Ma.  Brenes         Castellón   Ausente 
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PRESIDENTE MUNICIPAL:         Alvaro    Carrillo    Alfaro 

ALCALDE  MUNICIPAL:                   Juan B.   Acevedo  Hurtado    

SECRETARIA CONCEJO:                Liseth     Vega         López     

ASESORA LEGAL CONCEJO:            Luisa M. Cisneros   Corea 

 

 

Posteriormente a la comprobación del quórum la Presidencia da por iniciada la sesión, acto seguido somete 

a consideración el orden del día siendo aprobado de la siguiente manera: 

 

ORDEN DEL DÍA 

 

CAPÍTULO ÚNICO: Punto único, recibir al Concejo Municipal del Concejo de Esquipulas Guatemala, 

dentro de dicho recibimiento se hará la presentación del proyecto Mejoras del Acueducto Municipal, y 

Centro de Centras Transferencias de Residuos Sólidos. 

 

Punto único, recibir al Concejo Municipal del Concejo de Esquipulas Guatemala, dentro de dicho 

recibimiento se hará la presentación del proyecto Mejoras del Acueducto Municipal, y Centro de Centras 

Transferencias de Residuos Sólidos. 

 

ARTÍCULO 1) 

     La Presidencia Municipal brinda el espacio al Sr. Juan Acevedo Hurtado – Alcalde 

Municipal, Municipalidad de Upala, quien procede a dar palabras de Bienvenida al Concejo Municipal de 

Esquipulas, Guatemala, quienes nos visitan como parte del compartimiento de experiencias de Concejos 

Municipales, pertenecientes a la Mancomunidad de Río Lempa (Salvador, Honduras, Guatemala y la 

Municipalidad de Upala, Costa Rica).  

 

Sr. Juan Acevedo Hurtado, da palabras de bienvenida, compartimiento de experiencias, no se puede dejar 

de lado el intercambio entre Concejos Municipales, en el mes de junio parte de compañeros del Concejo 

me acompañaron en una gira Guatemala, participamos en esa asamblea ese grupo, tuvimos la oportunidad 

de compartir con ustedes la experiencias y el trabajo que se hace con las organizaciones comunales, 

funcionamiento del CNE, y como lo es el CCCI aquí, como siempre bien atendidos, esperamos comparte 

del hermanamiento sigamos compartiendo experiencias.   Ellos pertenecen a la mancomunidad de Río 

Lempa, las municipalidades de esa región esta agrupadas en esa mancomunidad. 

 

Palabras del Alcalde Municipal – Esquipulas, Sr. Carlos J. Lapola, agradecimiento por estar aquí en la 

reunión extraordinaria como representante de la Municipalidad de Esquipulas gracias por la invitación para 

hacer el intercambio de experiencias, nos sentimos contentos porque nos llevamos espinas para replicar las 

buenas prácticas, estuvimos ayer en 3 comunidades en la región de ustedes, tenemos que intercambiar las 

experiencias porque los dos países tenemos las diferentes actividades. 

 

Estamos en una carrera política con la misión de servir, población de 70- 78 mil habitantes. 537 Km 

cuadrados, hay miembros del concejo que estuvieron con nosotros allá compartiendo experiencias,  
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estuvieron en la rendición de cuentas que hicimos a la población, ingresos y egresos del municipio de 

Esquipulas, está la sociedad civil, invitados especiales, organizaciones estatales, se aceptan reclamos si no 

están de acuerdo, el financiero tiene la potestad de manifestarse, el trabajo que hacemos como 

representantes de un municipio, gracias por la invitación que nos han hecho, estamos agradecidos por la 

experiencia que nos permiten vivir.  

 

Sr. Jose Alfonso Espina Morroy, Concejal II, el 15 de enero ajustamos pedidos (período), como Concejo 

formamos comisiones, cada uno de nosotros estamos de 2  a 4 comisiones, para ver todo lo relacionado en 

la comunidad, el Alcalde tiene la potestad de realizar los matrimonios civiles en la municipalidad en 

ausencia de él todos nosotros podemos realizar matrimonios, en la comisión también hay comisión de 

realización de matrimonios, a veces nos llaman para ir a celebrar matrimonios, más que todo lo hace la 

gente de las comunidades rurales por no pagar un abogado, es una práctica buena que se hace, en la oficina 

de la Secretaría Municipal se envían los documentos a una entidad de  forma directa para que se legalice el 

matrimonio.  

 

Sr. Joel López Contreras, Concejal V, buscamos que nuestro Concejo sea bueno, llegamos a tener una 

experiencia como la que hemos vivido con ustedes, visitamos el área rural, escuchar de la gente que de 

verdad está contenta con la autoridad municipal que tienen, esto evidencia que el trabajo de ustedes es 

bueno, tienen la proyección de desarrollar todos los sectores, buscamos que todos los sectores estén 

respaldados por la comunidad, eso nos compromete a ser buenos en nuestra función por la que el pueblo 

nos ha electo.  Voy contento con esta experiencia.  

 

Sr. Victor Galvez - Concejal I, comisión de finanzas, probidad, turismo, matrimonios, a pesar de ser un 

lugar turístico no había oficina y ojala ahora se convierta en un departamento, a como lo es ahora la oficina 

de la Mujer, antes se usaba para actos protocolarios con nuestra administración se ha convertido donde hay 

6 personas atendiendo para dar mejor atención al ciudadano, en la comisión de finanzas tengo la misión de 

revisar las facturas para ver como está trabajando el Alcalde para temas de transparencia, es un cargo de 

mucha responsabilidad, que bonito dar fe de los ingresos del municipio, probidad es estar pendiente de las 

situaciones  económicas y legales del municipio, la de los matrimonios podemos ir a hacer las bodas a las 

comunidades para evitar el traslado de las personas, tenemos 575 Km2, Se nos hace más fácil movernos a 

hacer las bodas, y vemos el resultado de las personas, queremos felicitarlos a ustedes, la organización dentro 

de municipio es importante, vemos que son un gran equipo de trabajo, bonito el cambio de experiencias de 

un país a otro.  Para poner en práctica nuestras acciones, agradecemos la hospitalidad con la que nos han 

recibido. 

 

Sr. Bayron Calderón – Sindico II, hace lectura de las funciones del síndico “textual”, otra labor es el 

ordenamiento, somos una ciudad turística, el turismo religioso tratamos de dar al turista la comunidad que 

se merece, hacer el ordenamiento y verla las calles, ser sindico en nuestro país es difícil, porque llevamos 

el choque porque tenemos que concientizar a las personas, tratamos de reubicarlos para que puedan realizar 

su actividad económica, se fomenta el desarrollo económico.  El turismo de ustedes es ambiental, tienen un 

gran recurso lo están aprovechando mucho. Y ojalá sigan así. 
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Sr. Nelson Chinchilla Guzman - Concejal IV, nos hemos dado cuenta de la forma en que legisla y trabajan, 

nosotros trabajamos a través de comisiones, cada comisión están formadas por 3 miembros, a la hora que 

no se puede atender la comisión se delega en los vocales para que se vaya cumpliendo todas las comisiones 

que por ley nos corresponde atender, todos nos hemos quitado la bandera de nuestro partido y nos hemos 

puesto la bandera de Guatemala, eso nos ha hecho trabajar más fácil y tomar las mejoras decisiones, me 

gusta ver come están organizados, me gusta como llevan sus sesiones de Concejo, agradecer el recibimiento 

y el calor humano, nos llevamos la gran experiencia para nuestro país, todo lo vamos a replicar en 

Esquipulas.  

 

Sr. Marcos Salazar – Concejal III, comisión de infraestructura, en la administración de la municipalidad 

nos califican por un ranking en el 2012 estábamos en un rankin bajo a nivel nacional, gracias a la buena 

administración y el buen manejo de los fondos ha subido, de 300, 150, y actualmente estamos en los 

primeros 13 lugares a nivel nacional, quiere decir que estábamos operando pero no de la forma correcta, 

actualmente estamos dentro de las primeras 13 municipalidades administradas, cuando ingresamos 

teníamos un monto de deudas millonarios de administraciones anteriores, en esta administración no se ha 

endeudado todo lo que se ha hecho es sin endeudar a la municipalidad, se ha logrado hacer más de lo que 

se hacía en otras administraciones sin endeudar, ahorita se pagaron 60 millones de quetzales, de deudas 

anteriores, eso se dio a conocer al pueblo por todos los medios, eso quiere decir que si se puede, ustedes 

están con una gran riqueza territorial, hemos atraído más turismo a Esquipulas, la cultura, eso nos interesa 

apostar en el turismo para que nos viste y se vaya con buena impresión, agradecerles a ustedes, el carisma 

que tienen nos vamos con una muy buena impresión, una invitación para que nos puedan acompañar, esa 

es su casa “Esquipulas”.  

 

Sr. Carlos Lapola - Alcalde de Esquipulas, nos hace falta el género femenino, prevalece, la síndica primera 

no pudo venir se disculpa, tenemos más mujeres que hombres. Con nosotros también hay esa oportunidad, 

no podemos discriminar, participan yd se dan cuenta de servir a una población.  Vimos su desastre, soy el 

presidente de la mancomunidad de 3 países, nosotros mantenemos un stop para ayudar a nuestros hermanos, 

nosotros mandamos un producto y no lo dejaron pasar en la frontera, el mal manejo que hay en las fronteras 

eso hay que trabajarlo, a nosotros nos dejaron pasar pero el carro no, vivimos momentos críticos pero 

gracias al apoyo del Alcalde (Juan Acevedo Hurtado), y esperamos que nos fueran a recoger de aquí, la 

señora que estaba atendiendo me manda a sacar unas copias y cuando vengo de regreso estaba cerrada la 

oficina eso fue una burla, le puse eso al señor alcalde para hacer una denuncia, somos una autoridad y si es 

así como será el trato con un particular, las fronteras deben de trabajar mejor, queremos el bienestar por 

nosotros los centroamericanos.   

 

Alla nos evalúan a las municipalidades, hay una unidad de gobierno, en el 2012 se encontraba en el puesto 

285 casi de las ultimas municipalidades, hay 340 municipalidades a nivel nacional, en el primer año la bajé 

al 85 y hoy está entre las primeras 10 municipalidades, habían 2 préstamos de dos administraciones 

anteriores, y eso no nos deja llegar hasta ese escalón ahorita nos sentimos gloriosos porque no tenemos 

deudas, trabajamos arduamente hasta desarrollar a un municipio, no lo digo lo dicen las obras, lo comparto 

con ustedes, a este concejo nos ha tocado cosas difíciles, me toco hablar con la entidad de seguro para que 

atiendan al empelado municipal, existe aún esa deuda hice un convenio, arregle la situación para que ellos  



~ 5 ~ 
 
 

 

 

 

 

tengan ese derecho por ley, ellos pagan ese derecho de pertenecer al NISE (es como decir la CCSS en Costa 

Rica), gente iba a hacer uso de esa entidad y no los atendía, trabajamos por un Esquipulas mejor, nosotros 

somos administradores, trabajar por la necesidad que hay en las comunidades, ustedes son importantes en 

las comunidades, eso se ve, hay dificultades eso existe en cualquier organización, aquí nos falta un miembro 

del Concejo. 

 

Sr. Juan Acevedo Hurtado, hoy tenemos a parte del intercambio existe una situación especial y es que murió 

la madre del compañero Juan Ortiz, hagamos un minuto de silencio por solidaridad.  

Se da un minuto de silencio. 

 

Regidor Carrillo Alfaro, aquí trabajamos de igual forma con comisiones.  Les doy el espacio para que 

puedan hacer sus presentaciones.  

 

La Presidencia Municipal, brinda el espacio al Sr. Jorge Mike Zamora – Administrador del Acueducto 

Municipal, para que realice la presentación de los trabajos que realiza la Municipalidad con el servicio de 

Agua Potable, como así también el proyecto de Mejoras del Acueducto Municipal.   A la vez, el Sr. Diego 

Mora J – Gestor Ambiental Municipal, hace la presentación del Proyecto Centro de Transferencias del 

Territorio Norte Norte (Los Chiles, Guatuso y Upala).   

 

NOTA: Ambos funcionarios hacen la presentación de los proyectos que realiza la Municipalidad de Upala, 

con el fin de ponerlo en conocimiento de los señores del Concejo Municipal de Esquipulas, Guatemala, 

dicha presentación se hace con el fin de intercambiar experiencias y conocimientos entre las diferentes 

Municipalidades.  

 

Sr. Juan Acevedo Hurtado, vamos a realizar entrega de unos reconocimientos de parte de la Municipalidad 

de Upala, a los compañeros de Esquipulas (se les hace entrega de un pequeño reconocimiento, en muestras 

de agradecimiento). 

 

 

ARTICULO 2) 

                La Presidencia cierra la sesión siendo las diez horas con treinta minutos. 

 

 

 

 

________________________                                                                     __________________________                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
Alvaro Carrillo Alfaro                                                                            Liseth Vega López 
Presidente Concejo Municipal                                                        Secretaria Concejo Municipal  
 
 
 

___________________________________________UL_______________________________________ 


